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fi tihujai tragédia
Tipikus zsidó tragédia. Évekkel ezelőtt 

az ardeali városok zsidósága úgy érezte, 
hogy mégsem lehet tétlenül nézni, amint a 
szegényeklakta zsidó uccákban a sápadt 
gyermekek a tüdővésznek és egyéb népbe­
tegségeknek áldozatai lesznek. A polgári 
zsidó középosztáy lelkiismeretfurdalást ér­
zett, hogy mig az ő gyermekei vidáman han- 
curoznsk strandokon, a hegyek között vagy 
a tengerparton, addig a szegény zsidó gyer­
mekek betegen ténieregjenek a bacíliusos 
városi uccákon. És ebből a lelkiismeretfur- 
dalásból, meg az Árvagondozó lelkességé­
ből, (illetőleg az azt vezetők gyermekszere­
tetéből!) kialakult a „tíhucai nyaraltatás” 
fogalma.

A bfcstrica-környéki kéklő magas hegyek 
évek óta zsidó gyermekek jókedvétől volt 
hangos. Két nyári hónapon át, száz és száz 
gyerek részesült a nyaralás örömeiben és 
meghizottan, jókedvvel tértek haza, hogy 
egészséges zsidó generáció induljon neki 
a küzdelmes — zsidóknak kétszeresen az — 
életnek.

S most, ebben az évben a jókedvnek, a 
gyermekkacagásnak befellegzett a szép he­
gyi nyaralóhelyen, Ahol eddig gyermekka­
caj volt a kísérőzene, ott ma sirás van és 
szomorúság. 21 gyermek nyaralt ott, Arde- 
al minden részéből összegyűltén. És a nagy 
Kaszás megjelent a gondtalan tábor felett. 
Sarlach-járvány tört ki és nehány gyermek 
meghalt. És ami növeli a rettentő tragédiát, 
meghalt Groszman aradi igazgató tanító, 
aki vállalta tábor irányítását és vezetését. 
Egyik legkitűnőbb és legderekabb ardeali zsi­
dó pedagógus volt, aki elnöke is volt, a ta­
nítók szervezetének. És mint igazi katoná­
hoz illik, ott esett el a kötelességteljesítés 
frontján, s növeli még a szerencsétlenséget, 
hogy kicsi fia is, vele együtt ment el e földi 
terekről, itthagyván özvegyét és leánykáját, 
akik szintén ott voltak Tíhucán.

A zsidó felelős tényezők, akik irányítják 
Clujról az intézményt, mindent megtettek és 
megtesznek, hogy minél kisebb legyen, az á! 
dozat, amit már eddig is hozni kellett ár tat 
lan gyermekeknek és azok derék oktatói­
nak.

Könnyes szemekkel és megrendült lé 
lekkel értesült az ardeali zsidó közvélemény 
erről a csapásról, amelyről senki nem tehet, 
csak a Gondviselés megpróbáltatása volt. 
Higyjük és bízzunk abban, hogy a jövő esz­
tendőben újra boldog kacagástól fognak 
visszhangozni a tihucaí hegyek és csak azok 
emUke fog kísérteni, akik áldozatai lettek 
ennek a tragédiának.

„Tlem elég elvenni
a hegedültt

Egyik legtekintélyesebb francia újság. 
„Temps” nagy cikket közölt a magyar zsz'-l 
dókérdésröl. Foglalkozik ebben a cikkbem

Darányi miniszterelnök beszédével és gróf 
Bethlen István cikkeivel, amelyek újra akut­
tá tették a magyarországi zsidókérdést. A 
cikk ír még az antiszemita röpíratirüdülőm­
ről. a zsidóellenes statisztikákról és a kep- 
viselőházban meg a felsöházban történt vi­
tákról. Legérdekesebb azonban, amikor arroi 
elmélkedik, hogy a túlzó antiszemiták cl 
akarják hódítani a gazdasági pozíciókat a 
zsidóktól. Találóan mondja a ..Temps”: nem 
elég elvenni a hegedűt, játszani is tudni kell 
rajta.” Igen. játszani kell tudni rajta, de ezt 
nem lehet megtanulni, ehez érzék és ráter­
mettség kell, aminthogy a virtuóz nem neve­
lődik, hanem ezzel születik. Épen ezért érdé- 
kés, hogy mindenfelé, amerre zsidógyiilölet 
virul, nem a kis embert gyűlölik, hanem a 
„virtuózok"-at. Akik kezéből hiába akarnák 
kicsavarni az instrumentumot — játszani 
mégsem tudnának rajta...

/zflfflcfe, ottlétekkel 

játszani nem lehel...
Egy külföldi nem-zsidó lap. amely azon­

ban mindenkor bátran a zsidóságért harcol, 
közli ezeket a számokat, amelyek mindennél 
többet beszélnek. Az arabok vitatják a zsi­

dók jogait Palesztinára, holott számos ön­
álló országuk van. ahol korlátlan lehetősé­
geik vannak úgy területileg, mint gazdasá­
gilag. Lássuk csak a számokat, amelyek ön­
mag uktól beszélnek:

Transjordánia. — mely tulajdonkénen 
Palesztina integráns része — 42.000 négy. 
zetkilométer és 300.000 arab lakja. Irak: 
302.000 négyzetkilométer és csupán 3 millió 
ember lakja. (Tehát egymaga olyan, mint 
Románia!) Jemen 62.000 kvadrátkilométcr 
és egymillió arab lakja. Ibn Satid Arábiája 
másfélmillió kvadrátkilométcr és hat millió 
lakosa van. Ezután még számíthatjuk Syriát 
a maga 200.000 kilométerével és két és fél­
millió lakosával. Tehát tizenkét és félmillió 
arab lakik több mint kétmillió négyzetkilo­
méter területen.

Ezzel szemben Palesztina területe 23.430 
négyzetkilométer és ebből akarnak kihasí­
tani most ötezer négyzetkilométert a zsidó 
állam számára. Tehát tizenhat millió zsidó, 
nak 5000 négyzetkilométer és 13 millió arab­
nak kevés a kétmillió kvad rátkiloméU rnél 
nagyobb terület. Hol itt az arány, hol itt az 
igazság? Nekünk annyi sem futhat a nagy­
világból. ami másutt egy nagy város terü­
lete és fél kuli aráit arabok dúskál Itatnak a 
milliós négyzetkilométerekben! Hol itt az 
igazság?...

Ötszáz zsidó egyesület tiltakozott Angliában 
a lengyel zsidóüldözések ellen

London. Juiius 21-én egv központi szer­
vezet felhívására ötszáz zsidó egyesület tar­
tott tiltakozó gyűlést az angol fővárosban a 
lengyelországi zsidóüldözések tárgyában. — 
Tern p lemegy esü letektől, munkásszervezetekig 
minden egyesület elkiildötte megbízottait és »

méltóságteljes manifesztáció eredményét me­
morandum alakjában eljuttatták a lengyel 
kormányhoz. London zsidólukta helyein ab 
üzleteket bezárták néhány órára a tiltakozás 
napján cs olyan üzemekben, ahol sok zsidó 
munkás dolgozik, munkabeszüntetés volt.

SS

Lengyelország amerikai nagykövete

Jleiéffien Heovalozísniif ieKIeii 
az amerikai zsidóság Iliizisis

Washington. Lapunkban is megírtuk ko­
rábban. hogy az amerikai zsidó kongresszus 
egy küldöttsége megjelent Cordeull Hull kül­
ügyi államtilkárnál s felhívták az Egyesült- 
Államok kormányának figyelmét a lengyelor­
szági zsidóiildözcskre.

A legújabb értesülések szerint az emlék­
irat mindenekelőtt emlékeztei arra, hogy 
Amerika mily sokat tett a lengyel független­
ség érdekében és most kötelessége odahatni, 
hogy Lengyelországban demokratikus viszo­
nyok legyenek. Hull államtitkár a beadványt 
haladéktalanul áttette Potoczky gróf nagykö­
vethez, aki továbbította azt kormányának. A 
nagykövet azonnal nyilatkozott a sajtónak és

i tekinti azt, hog y az a nerikai zsi jóság a len-
gyei á Iáin beli gyeibe befolyást k ivánjon g\a-
kombii és G z a hói uhuén n csak kiclesithch a
belső helj/zetel a leng l/el állam területén, a
zsidóvá4 és tíz ura lkodó nép közi ti.

Va rsói jel ■illések szerint különben «
zsidóé' CIK’S kampóin nem hun Imit, bár a
lengyel k< ztársa ság- intellektuá is köreinek
eg >• része erősen el ítéli a huligán izmust, amis-
Ivet u cári idői marat \ áll v állak tok int. Vi-
szont a manifesztumnak hatása nem igen mu­
tatkozik, ellenben \ iInában megtámadták « 
Mokabi sportegyesület helyiségét a nemzeti 
radikálisok és véres verekedés kezdődött, ami­
kor is a zsidók alaposan helybenhagyták a 
támadó huligánokat.
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Madagaszkárba sem engedik 
be a zsidókat!

Az antiszemita világsajtóban, meg a nép- 
S> ülések öblöshangu agitátorai mindgyukrab- 
ban hangoztatjuk, hogy mén jenek a zsidók 
Madagaszkárba. Arra az afrikai nagy sziget­
re, amely francia fennhatóság alatt áll és ál­
talánosságban nem is a legrosszabb lehetőség 
arra, hogy: néhány tiz vagy százezer zsidó el­
menjen Európából. De a zsidó la tűni itt sem 
nyugszik. A lengyelországi zsidók egy cso­
portja úgy érezte, hogy meg kellene már egy­
szer nézni, hogy volt a kénen, hova is küldenek 
bennünket a világ antiszemitái. Meg kellene 
nézni már ezt a Madagaszkárt.El is indultak, 
de előbb Párisba mentek, hogy megkérdezzék 
a francia kormányt is, mi a véleménye erről? 
A kormány nyilatkozott is. Kijelentette, hogy 
nem adhat pénzt és nem lehet szó, egyszeri 
nagyarányú telepítésről. De ha van a zsidók­
nak pénzük kimenni és ott existenciát alapí­
tani, akkor ő megadja nekik a letelepedési en- 
dclyt, főleg ha mezőgazdasági téren igyeksze­
nek hasznosítani magukat.

Ilyen biztatásra indult cl a kis zsidó de­
legáció. És junius közepén meg is érkeztek a 
szigetre, lamatavéből a fővárosba: Tananari- 
vóba jutottak. Mindenekelőtt meglátogatták n 
főkormányzót: León Cayla tábornokot és 
azonnal hozzákezdtek a munkához.

A HELYI SAJTÓ TILTAKOZIK.

Lgx látszik, hogy a madagaszkárj helyi 
sajtó nem tudja, hogy például a iassy-i Cuzu 
antiszemita apostol már évtizedek óta kül­
di Románia zsidóit Madagaszkárra. Mert ha 
tudnának róla, akkor nem volnának olyan ud­
variatlanok, hogy nem vennének tudomást er­
ről és kijelentenek, hogy zsidók ne jöjjenek 
Madagaszkárra. A „Le Journal de Madagasz­
kár . amely csak hét hónapja áll fenn. most 
már szilárd programot is adott. Ki a zsidók­
kal. inéi; azokkal is, akik be sem iöllek. Sok 
újság bensziilött, úgynevezett „liovc" nyelven 
is megjelenik és ezek is zsidóellenesek.
MILYENEK A MUNKAVISZONYOK?

A munkaidő a rövid napok és egyéb okok 
miatt nagyon rövid. A csütörtöki napot az is­
kolák és a legtöbb üzlet szünannak tartja. 
Pénteken mindenki a „zuma!'-ta. azaz a vásá­
ra megy. A „liovc -k kik a bensziilőttek kö­
zött a legintelligensebbek, a legutóbbi évtize­
dekben teljesen „elpárizsiasodtak’’. ami főleg 
abban nyilvánult meg, hogy nem akarnak dol­
gozni. Érdekli őket az európai ruházat, a par­
füm, font ball, rádió, de annálkevésbé a min- 
denapi élet ezernyi ..kellemetlensége”, mint 
például a rizs,, főzelék és gyümölcstermelés. 
Madagaszkáron is. mint a többi maláj lakta 
szigeteken, a magasabb műveltség együtt jár 
a. termelés csökkenésével. Egyszóval: a m ada­
gasz, kari bensziilnü nem szerel dolgozni. Leg­
először az európai semmittevést tanulta meg 
és ezért érthető, ha a „La Dépéche” lap azt 
Írja. hogy a zsidóbevándorlás folytán, a mun- 
kállanok tömege még nagyobb lesz. A hma- 
tninokok mellel/, akik elvesztik jövedelmükéi 
most a zsidók is ideakarnak jönni! Itt vannak 
a kínaiak is, akik kirabolnak bennünket és y

! pénzt hazakiildik. Most még jönnek majd a 
, zsidó munkaadók, hogy inégjobban kiszipo­
lyozzák a henszülötteket.

; jelszó lett máris abból, amit a madagasz- 
kári zsidóellenesek kimondták: Ni Juifs, ni 
Adminislrateurs — Colons! (Magyarul: nem 
kell zsidó és nem kell hivatalnok — gyarma­
tos keli!

, v> A BIZOTTSÁG MUNKA JA.

Amint most érkezett beszámolóból kide­
rül, a bizottság tagjai megérkezésük után 
azonnal felkeresték a lapok szerkesztőit és 
felvilágosították őket, hogy nem mint „vér- 
szivók” akarnak jönni, hanem emelni akar­
ják munkájukkal a sziget jólétét. A zsidók a 
visszamaradott Madagaszkárt, Szumatra nivó­
jára akarják emelni. A „Journal de Mada­
gaszkár' hasábjain részletesen ismertették a 
zsidó letelepülés előnyeit. A zsidóktól való 
félelem azonban továbbra is megmaradt a la­
kosság körében. Így többek között egy ke­
resztény misszió vezetője is támadást kezdett 
a zsidók ellen, azt hirdeti uton-utfclen, hogy 
a zsidók, az „egoisták népe”, akik csak önma­
gukkal törődnek. A bizottság ennek is meg- 

I adta a kellő felvilágosítást. Az a jólértelme- 
• zett „egoizmus” csak hasznára lehet a lakos- 
| ságnak, mert ne feledje el, hogy az európai, 
ha megszedi is magát, az a célja, hogy vissza­
térjen hazájába, a zsidók elenben örök időkre 
akarnak letelepedni a szigeten.

MIT MOND AZ „ACADEM1E 
MALGACHE” TITKARA.

Ez a nagy polémia, amely a zsidók körül 
máris megindult, megszólalásra bírta az Aka­
démia titkárát, aki 35 éve él Madagaszkáron. 
Az ó nézete szerint ezen a területen még 
rendkívül sok lehetőség nincsen kiaknázva és 
a. benszii löltek sok területen elhanyagollak 
munkaterületüket.

Mindenesetre az fontos, hogy iskolázott 
kólónizátorok kerüljenek be és különösen az 
volna a helyes, ha már olyanok jönnének, 
akiket kiképeztek erre a célra. Palesztinában, 
így képzeli legalá!) is a lengyel delegáció. Át­
szőni szerintünk — aki már egyszer Pa­
lesztinában van, az ne jöjjön onnan el — még 
Madagaszkár kedvéért sem. Az egyik szak­
értő, aki a hirdá.st küldte, azt is megjegyezte, 
hogy település esetén a kollektív, úgynevezett 
„kvuca rendszer volna itt a leghelyesebb.

Az bizonyos, hogy a francia kormány 
nem fogja semmilyen tekintetben támogatni 
a zsidó emigrációt. Legfeljebb, hogy tolerálja 
es megengedi a települést, de anyagi alapot 
semmiesetre sem nyújt, amit azért nem lehet 
nagyon kívánni, mert hiszen a francia anya­
állam pénzügyei sem a legrózsásabbak.

Valószínűleg a zsidók már hálásak lenné­
nek a morális támogatósért is. amit a fran­
ciák nyújtanak. Szorgalmazni mindenesetre 
legjobban a lengyel kormány szorgalmazza n 
madagaszkari tervet, mert hiszen ő szeretne 
legjobban zsidó „fölöslegétől megszabadulni.

Végeredményben legszomorubb és leg­
meglepőbb része dr IV. J. II. Nyessen nevű 
delegátus referátumának az: hogy a mada­

gaszkari lakosság már előre fél a zsidó „kon- 
kurrenciátói' és eleve gyűlöletet hirdetnek 
lapjaik és papjaik. Képzelhetjük, hogy mi­
lyen „kedvező atmoszféra" várja ezekután r. 
zsidókat Madagaszkár szigetén, ahova Cuza 
meg a lengyel, magyar és német antiszemiták 
akarnak küldeni — mindnyájunkat.

Német Igazság - gazság
i A német lapok azt írják: Nürnbergbcn 
11 hónapi fogházra Ítéltek egy kereskedőt é>; 
Streicher lapja a következő kommentárt fűzi 
hozzá:

— Aki zsidókkal kezd. az tönkremegy 
bele. Igazi zsidó üzleti praktikák, talmudi- 
kus manőverek, zsidó alapokra helyezett 
üzleti elvek, csakhogy minden áron üzletet, 
kössön — most csaknem egy éven ál gon­
dolkozhat a fogházban, a népnek ártamas 
üzleti elvei felett.. .

Ohó, mondhatja az olvasó, bizonyára 
egy zsidóról ir így — a német vévesszáju 
antiszemiták lapja. De ha tovább figyeljük 
a dolgokat, rájövünk, hogy fajtiszta árjáról 
van ebben a cikkben szó. Mi lehet mégis 
egy százpercentes áriának a bűne? Megtud­
juk, hogy egy „Talmudzsidónál” töltötte 
tanulóéveit, később pedig a „hírhedt" 
Korngold-féle üzletet vette át, ahogy őr ír­
ják „árja tulajdonba ment át". Viszont 
Korngold-zsidóról egy betű rosszat nem 
tud Írni Streicher, tehát valószínűleg nem is 
olyan „Talmudjude". De ha mégis kiderül 
egy ilyen derék árjáról, hogy tisztességtelen 
és mondjuk meg — gazember.

Akkor jön a német igazság és azt 
mondja, nem ö a gazember, hanem az a zsi­
dó, akinél 30 évvel ezelőtt inas volt, meg 
ez a zsidó csirkefogó, akinek szolid üzletét 
átvette. Ha gazember, akkor azt csak zsi­
dóktól tanulhatta. Ez a felfogás uralkodik 
a Harmadik Birodalomban. De vájjon mit 
fognak csinálni, ha nem lesznek ott zsidók? 
Akkor kiderül majd, hogy bizony akkor is 
lesznek német, ária, szinária. szőke kéksze- 
mü gazemberek. Mi például megvagyunk 
győződve arról, hogy tiz meg százezerszám­
ra lesznek. De viszont vagyunk annyira ob- 
jektivek, hogy azt is hangoztassuk, amiért 
vannak és lesznek árja csalók, azért még 
nem minden árja ilyen. De viszont hol van­
nak ők az igazságtól? Mint Hitler a paci­
fizmustól és Göring a szerénységtől és 
Streicher a filoszemitizmustcl. Okulásul- 
ez a német igazság, amelyből csak egy „i" 
betűt kell elvennünk ..

ff - Irír68’ zPáratlan SZ.énS,avas< radioaktiv s<Ss, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás

Szív —n.
Női betegség -«»*.» ia.gb.ioi,

FUrdőigazgatdság, Buziás, Bánát.

Esküvő, Adler Babv és Schulman 
r erenc dr. (Bucuresti) f. hó 25-cn tartják 
egybekelés! ünnepélyüket.

Hírek az angol fővárfosból. London. A 
nemrégiben koronázott VI. György király 
magántitkára közölte josef Feuerman mcse- 
litzi rabbinövendékkel, hogy a koronázás al­
kalmából a királyhoz juttatott kérvénye elin­
tézést nyert. Feuerman azt kérte, hogy tegye 
lehetővé a király, hogy vagy Palesztinába, 
vagv egy angol domíniumba vándorolhasson. 
Most nyert értesülése szerint, a varsói angol 
konzulátuson rendelkezésére áll, egv Ausztrá­
liába szóló bevándorlási engedély. — Sir Sa- 
muel Hoare belügyminiszter bejelentette az 
alsohazban, hogy a londoni rendőrfőnök je­
lent esc szerint. július 4-ére nagy tüntetést 
akartak rendezni az angol főváros zsidó ne­
gyedemen, az angol fascisták, amelyet azon­
ban nem engedélyeztek, nehogy hasonló ese­
mények történjenek, mint a múlt év októbe­
reben. — Londoni lapok közlése szerint Emil 
Mauser, aki a jeruzsálemi zenekonzervatórium 
vezetője — Hubay Jenő tanítványa és ma­
gvar származású — angol királyi kitüntetést 
kapott. A konzervatóriumnak 250 tanítványa 
es ->0 tanára van. Wauchopc főkormányzó 
meleghangú átiratot intézett Hauserhez a ki­
tüntetés alkalmából.
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Halott a máglyán <..
0 LOSSZÓK

Resican történt, a napiSapok részletesen 
írtak róla. Az eset szárazon a következő. 
Meghalt Dr Klein Lajos ügyvéd édesapja, 
Klem József, Kivítték a temetőbe és ősi 
zsidó rítus szerint elföldelték. Nehány napra 
rá közölték a családdal, hogy ismeretlen tet­
tesek kiásták a sírt, a koporsót két bakra 
állították, leőntötték petróleummal, majd 
szénát tettek alá és meggyujiották. A kopor­
só a holttesttel együtt szénné égett. Ugyan­
akkor a tettesek, még 15 sírkövet is kidön- 
töttek.

Ugyebár az olvasó meg kell dörzsölje 
szemét, hogy nem-e álmodik és nem-e kö­
zépkori rémregényt olvas. Pedig nem! Ha­
nem az eset most történt abban a bánáti vá­
roskában, amelyben hatalmas vasüzem mű­
ködik és csekélyszámu zídóság is él, dolgo­
zik, a polgári konszolidáció érdekében.

Vájjon kik lehetnek ezek a kannibálok? 
Vagy ne sértsük meg a kannibálokat? Nem 
is szabad, mert azok távol mmden kultúrá­
tól és civilizációtól ősi ösztöneiket követik, 
amiskor felfalják embertársaikat. De itt egy 
kulturországban ismeretlen, kannibáloknál is 
rosszabb horda követi el ezeket a telteket, 
amelyek olvasásakor megborzong az ember

Mcgyan leli egy antiszemita
lengyel gróf kastélyából 
zsinagóga?
Keleleurópai zsidó legenda

Éli egy rabbi Lengyelországban, aki folyton 
utazgatott, hogy szegényeken segítsen, szerencsét­
leneket istápoljon. fogságban sinylődőket vigasz­
taljon és bűnös lelkeket, akik a földi téreken lé- 
velyegnek, az örök nyugalmat biztosítsa.

Egyizben, éppen a tiz bűnbánati napon, el­
tévedt ez a rabbi egy erdőben és nem találta meg 
a kifelé vezető utat. Napokon át vándorolt étlen- 
szomjan és azon bánkódott, hogy az Eli geszt elés 
napját egyedül fogja eltölteni. Már nagyon közel 
volt a nap és a rabbi elkeseredetten észlelte ezt. 
Tisztában volt. azzal, hogy célzatosság van ebben. 
Ki tudja, nem-e a sátán mesterkedése ez, aki azt 
akarja, hogy a nagy napon ne nyíljanak meg az 
esi. kapuk. Iwgy a bünbocsánatért való esedezés 
eljusson oda.

Hirtelen piros háztető világtól) a fák közöl/ és 
amint; örömmel odasietett, megdöbbeuten látta, 
hogy ez a ház, Horodinszky gróf kastélya, aki is­
meri volt zsidógyidnletéről, s nem is tűrt zsütőt a 
birtokán. A rabbi örvendett, hogy ismét ember, 
lakta helyhez ért és megkérdezte az egyik szolgát, 
hogy nincs-e a közelben legalább egy zsidó, akinél 
valamit ehetne. Válasz helyett, a szolga a gróf elé 
cipelte a zsidói, aki rendkívül felháborodott azon, 
hogy darára tilalmának: udvarára meri lepni egy 
zsidó. A rabbi [elhilágositásait nem is akarta meg.

és kérdi, hát emberek lehettek-e azok, akik 
felbontanak egy sírt és máglyára rakják egy 
elhunyt öreg zsidó holttetemét? Ha valaha 
is kötelessége volt a hatóságnak, hogy ki­
nyomozzon egy bűntettet, akkor ennél az 
esetnél ezerszeresen az kell legyen a köte­
lessége. Mert még az is megbocsájthatóbb, 
ha élők ellen támadnak. De egy halott ellen 
ilyen merényletet elkövetni, ehez még a mi 
mindenhez edzett idegzetünk is kevés. A leg­
nagyobb megdöbbenést keltette ez a hír min­
denfelé és nem tudja mire vélni senki ezt a 
felháborító és megdöbbentő halottgyalázásL 

A hatóságoknak legemínenesebb köte­
lessége, hogy ezt a gaztettet annak minden 
részletével kinyomozza és a kézrekerült tet­
teseket olyan szigorúan és olyan példaadóan 
büntessék meg, hogy elmenjen a kedve, 
minden kannibálnak attól, hogy éjnek ide­
jén halottakat gyalázzanak és máglyára hur­
coljanak. Addig nem is térhet napirendre e 
megdöbbentő cselekedet felett, sem a resícaí 
sem pedig az ország zsidósága..,

Toscanini, a zsidók igaz 
barátja

Valljuk be, kevés barátja van a zsidó­
ságnak. Hogy miért? Már írtak erről könyv­
tárakat és még fognak is írni. Mindegy, hogy 
miért, vegyük a tényeket; a nem-zsidók kö­
zött nincsen sok barátunk. Azért is tudunk 
nagyon hálásak lenni, ha mégis akad egy- 
egy nagy szellem, aki mellénk áll. Méghozzá 
úgy, hogy abból rája sem erkölcsi, sem anya­
gi haszon nem háramlik. Akire nem lehet

hallgatni és megparancsolta, hogy egy sötét kam­
rába zárjákt majd néhány nap múlva, halálra 
fogják korbácsolni.

Amikor a rabbi átlépte cellájának lépcsőjét, 
hirtelen világosság áradt és nyugodtan elvégezhette 
szokásos imáját. Áhitatosabban mint valaha, szállt 
az ima az ég felé. Dicsfény övezte fejét és angya­
lok vették körül, hogy a nap istendicsőitő himnu­
szainak éneklésében segítségére legyenek.

Másnap reggel a gróf arra gondolt, hogy él­
vezni fogja, az elzárt ember szenvedéseit, már csak 
azért is, hogy bosszút álljon azokért a rossz álmo­
kért, amelyek egész éjszakán át gyötörték. Megje­
leld hát; a pincében, ahol a sötét cellában rabosko­
dni I az elfogott rabbi. Nagy volt csodálkozása, 
amikor a pincéből kedves melódiákat hallott ki. 
s/iiremleni, s amikor közelebb lépett, úgy látta, 
hogy fényesen kivilágított a különben sötét odú és 
mintha egy egész kórus hangjait hallotta volna. 
Előbb abban a tűszerűben volt, hogy személyzete 
parancsa ellenére beengedett zsidókat, hogy ott 
zsinagógát rendezzenek be és korbácsol ragadott, 
hogy megfenyítse az engedetlen szotgaseregef. De. 
ekkor, valami rendkívüli történt. Hallatlanul édes 
melódia hangzott, amely a kegyetlen ember szivét 
is megfogta. Vággyal!eV hangok voltak, amelynek 
visszhangja mintha betöltötte volna az egész ud­
vart, úgy látszott, mintha a park fái is együtt éne­
keltek volna és a madarak csicsergéséből is azt le­
hetett kivenni A gróf meg akarta nézni a cellát, 
hogy lássa mi történik olt. de egy láthatatlan erő, 
mintha erővel visszatartotta volna. Mintha cöveket: 
vert volna a hiba, úgy állott olt egy teljes napon 
át és hallgatta a melódiákat mindaddig, amíg hu- !

applikálni azt a híres Vázsonyi mondást, 
hogy: vagy úgy lehet megélni egy nem-zsidó­
nak, hogy anti, vagy úgy, hogy filoszemita.

Toscanini-nek erre nincsen szüksége. 
Olyan nemes karakter, hogy az üldözöttel 
való mélységes együttérzése, szélcsskáláju 
lelkének mélyéről fakad, ö bizonyította be, 
hogy zseni és jellem, mily jól megférnek ma 
is együtt, holott ezt a tételt, nagyon sokan 
és nagyon mélyen kompromittálták.

Újságolvasók emlékeznek arra, hogy az 
olasz fascista rezsim kezdetén a milánói Sca- 
lában, egy előadás előtt nem akarta dirigál­
ni a Gíovenizzát, a fascista himnuszt. Egy- 
ideig kegyvesztett is lett, azután megbocsáj- 
tott neki Mussolini. Viszont, amikor a Hit- 
ler-rezsim kezdődött, kereken megtagadta 
azt, hogy Bayreuthban Wagnert vezényeljen. 
Összekülönbözött a német hatalom birtoko­
saival. Ehelyett elment Huberman kérésére 
Palesztinába dirigálni.

A többit már tudjuk. Ünneplését. Világ­
szerte elismerték ezzel kapcsolatosan is ki­
vételes emberi és művészi értékeit. Most új­
ra hallat magáról. Salzburgban fog most az 
ünnepi játékokon vezényelni. De megtiltotta, 
hogy a német rádió közvetítse előadásait. 
Mert nem akarja, hogy azok az állomások 
adják tovább művészetét, amelyek máskor 
Hitler, Göring és Göebbels dörgedelmes és 
gyűlölködő szavait továbbítják. De a német 
kormány sem marad adós. Megtiltotta, hogy 
német művészek szerepeljenek azokon az 
előadásokon, amelyeken Toscanini vezényel, 
így üzent háborút, egyetlen művészember a 
német birodalomnak és a jövő értékelése 
szempontjából, bizonyos, hogy Toscanini győ­
zelmét fogják feljegyezni korunkról szóló 
annalesek.

sáriként egészen besötétedett Miután sötét, éjszaka 
lett, a rabbi elhagyta celláját és a kastély urának 
nem volt ereje ahoz, hogy visszatartsa. Mint egy 
megbabonázott tény, nézett a távozó után és nem 
volt ereje kiadni a parancsot szolgáinak, hogy 
visszatartsák. A rabbi már messzi járt. amikor a 
gróf úgy érezte, hogy visszanyerte cselekvőképes­
ségét. Súlyos betegségbe esett ezután, s az orvosok 
csak nagyneliezen tudták éleiben tartani.

Betegsége alatt, lázas delirinmos álmában egyik 
ősének képe jelent meg elölte és álomban elmon­
dotta neki, bogi/ azon a helyen, ahol most a kas. 
tély áll. egykor egy zsinagóga állott, amelyet ö. az, 
ős, leromboltalólI. mert haragudott a zsidókra. Mi­
vel most egy rabbi, a jomkippuri imát. elmondotta, 
a kastélyt újra zsaruigógúvá kellene átalakítani. 
Amikor gróf Horodinszky meggyógyul/, hozzá 
legközelebb eső hit község tagjait magához kérette 
és közülié veliik abbeli elhatározását, hogy a bir­
tokol és a rajta tevő kastélyt a zsidóknak ajándc. 
kozza és hngy költségére a kastélyt zsidó templom, 
na alakítsák át.

A hitközség elfogadta az ajánlatot és egy cr> 
miiloa azon a helyen, ahol a kastély udvara volt, 
egy gyönyörű zsinagógát állítottak fel, amely 
nagyságban és szépségében párját ritkította egész 
Lengyelországban. A birtok helyén pedig egy nagy 
zsidó közösség létesült, amely egyike lett Lengyel, 
ország legvallásosabb köziilefeinek. A hitközség 
még ma is fennáll és minden évben Kippur nap. 
fán, a lem plombán imái mondanak Horodmsky 
gróf lelkiüdvéért. aki ez események óta. a zsidók 1 
őszinte és igaz barátia lett.
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A biblia ezer nyelven. ..
Szédületes még csuk el is gondolni. De 

eyíj angol tudományos társaság közli, hogy el­
készült u Bibliának, a mi szent Tóránknak 
999-ik és ezredik fordítása. Belguongó két né­
ger törzsének nyelőére, fordították le utoljára. 
Az angol Biblia-terjesztő társaság — a Times 
szerint — ünnepséget rendezett ez alkalomból. 
Maga ez a társaság 712 nyelőre fordítót la la a 
Bibliái, a többit ungol-umerikui-hollandi bib- 
Tiutáraságok. Bámulatos eredmény. i\incsen a 
világnak elterjedtebb és ismertebb könyve, 
mint a mi bibliánk. Ezer nyelőén olvassák és 
sokszáz millió embernek nyújt erkölcsi bázist, 
mcynyugoást, reményi és örök bizodalmát. A 
legtöbb népnél, ahol elterjedt a Biblia, alapját, 
bán megváltoztatta erkölcsi világnézetet es le­
iének alaltjait determinálja. Sok néger törzs­
nél, féload népeknél az első írott munka a bib­
liafordítás, amely lerögzíti népi nyelvét. A 
Bibliaiét'jesztő társaság sok ázsiai és afrikai 
féload helyeken nagy nehézségek közepette 
kell terjessze az örök munkát — az emberiség 
erkölcsi fundamentumának ezt a végtelen je­
lentőségű nagy müvét.

Csak egy szomorú. Hogy untig kongóál­
lambeli vad néger törzsek dialektusában meg­
közelíthető lesz a biblia, amely ezer nyelven 
szól az emberiséghez, addig Európa kellős közé­
ltén egy „kullurnép'' elveti magától ezt es 
mindazt, ami abban törvény. Szomorú és meg­
döbbentő, hogy mig ezer nyelven megértik, 
addig van egy kullurnyelo — a német — 
amelyen nem értik már meg a bibliát és unnak 
szellemét. Mert mit ér a fordítás, ha nincs ki­
töltve tartalommalí* A. zidu-kufferek megértik 
— de a németek nem! S ezért — sajnos — le­
vonunk az ezerből mégis egyet. Eémetiil nem 
értik a bibliát!

Galánffy — vagy Galádffy?
Dr. Galánffy János debreceni közjegyző, 

néhány héttel ezelőtt fulmináns beszédében 
támadta a zsidóságot, a magyar főrendiház­
ban. Tajtékzott a dühtől és olyan szellemben 
beszélt, hogy az díszére vált volna, akárme­
lyik német nemzeti szocialista vezérnek is. 
Tanította a magyar főrendeket arra, hogy ke­
ményen kell bánni a zsidókkal. El kell venni 
tőlük az összes lehetőségeket és ami még en­
nél is fontosabb, faj kutató intézetet kel fel­
állítani, hogy a magyar, azaz a turáni vér ne 
keveredjék a zsidó, vagyis a sémita vérrel.

Mindenki megdöbbenten olvasta Galánffy 
közjegyző éles és kíméletlen kirohanását a 
zsidók ellen, amihez a magyar főrendiház hű­
vös és előkelő tónusa nincsen hozzászokva. 
De csak egy pillanatig tartott a döbbenet. 
Utána annál inkább megindult a magyaror­
szági sajtóban a harc Galánffy ellen.

Épületes dolgok derültek ki arról a ma­
gyar főrendről, aki azt mondotta a zsidóság­
ról, hogy „hatszor annyit tesz zsebre a nem­
zeti jövedelemből, mint amennyi megilleti”.

Sxáfoníwil'irwffl
OÜ. & LGjC. ....

a&mcJfywz

Meg a zsidókérdés „megoldását” antiszemita 
szellemben óhatja megoldani. No de az se 
kutya, amikor a szélsőjobboldal publicistája 
azt irta róla, hogy „a magasabb igazabb faj­
védelem himnusza” volt ez a beszéd. És ali-1 
berális sajtó kiderítette, hogy ez a himnusz­
költő, szélsőségesen antiszemita közjegyző 
nem járt cl kellő „közjegyzői” gondossággal, 
mert:

anvai részről zsidó származású és a né­
met úgynevezett nürnbergi törvények értel­
mében: még félzsidó, akinek semmi joga nem 
volna a hitleri Németországban. Anyját: Kan- 
del Nyiry Emmának hívták, aki Nyiry volt 
honvédelmi miniszter húga s aki százpercen- 
tes zsidó volt annak is vallotta magát Galánf j 
íy főrend ur, nagyon elszámitotta magát, f 
mert nem gondolt arra, hogy kiderítik róla 
ezt a „diffamáló” származást. Vagyis, hogy: 
neki diffanáló, aki pápá lob akart lenni a pápá­
nál. De nem csupán ezt derítették ki róla, 
hanem azt is, hogy:

1919-ben, a kommunizmus kitörése után 4 
nappal, március 25-én a debreceni kommu­
nista munkás és katonatanácshoz hódoló fel­
iratot intézett, amelyben kifejezésre juttatta, a 
proletárdiktatúra iránt érzett tiszteletét, a 
közjegyzői kar nevében. Kissé komikus, ami­
kor egy ilyen „proletár" a magyar főrendi­
házban igy beszél. Kandel Emma fia, a ma­
gyar kommunizmus egyik önkéntes bekódolt­
ja: órákig beszél a magyar zsidók ellen. Ez a 
Galánffy magyarosíthatná nevét: Galádffy-ra. 
Mert gáládul és csúnyán akarta elhárítani ön­
maga feje felől a gyanúsítás ódiumát. Sajnos, 
a magyarországi zsidóság kitermel magából 
Kenyeres Kaufmanokat, faki szintén folyton 
zsidózott) és ilyen Galánffy-akat.

Meg kell valljuk, hogyha valami okuk 
van a nem-zsidóknak gyűlölni z zsidókat, 
úgy ezt az okot: Kenyercs-Kaufmannak, vagy 
dr. Galánffy-nak nevezhetjük. Ezek olyan in- 
dividuinok, akikre gyűlölettel nézhetnek* zsi­
dók, nem-zsidók egyaránt.

Mérteié mindenütt

palesztieai fermciclef
Oiajtioguóiiói hészüli tiszta és ízletes 
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Levél Olaszországból
Szerkesztőségünk postája naponta igen váltó, 

zatos. Sok olyan lenelet kapunk, amely rendkívül 
érdekes ugyan, de nem nyilvánosság elé valók. 
Ezt a levelet, amelyről alant közlünk, nem azért 
írták, hogy ebből cikket Írjunk. De olyan érdekes, 
hogy agy véljük, kötelességünk róla itt, lapunk 
hasábjain megemlékezni. Olaszországból, szabato­
san Viliméből jött a levél, amelynek írója többek 
között, a következőkéi irta:

— öcséin ,uki Ardeúlban lakik, megkérte önö­
ket az cu megbízásomból, hogy küldjék lapjukat 
címemre. .1 „Ncpünk'-et eddig színesen olvastam, 
de ezentúl néni szeretném ha küldenek. Oka en­
nek időiden az, hogy lapjuk legújabban több cikk­
ben foglalkozott az olaszországi zsidóság helyzeté­
vel és azt irta, hogy itt is antiszemita irányzat 
kezd lúbruknpui. Ez azonban nem így van, mert itt 
hála az Égnek, még nincsen semmi bajunk. Az 
olasz zsidó jó polgár és lantija voltam annak, ami­
kor egy asszony, abbitn az üzletben, amelyben dol­
gozom, azt mondotta, hogy ,,kár amiért itt tűrik a 
zsidókat menjenek Palesztinába,'’ erre a rendőrsé­
gen jelentést tettünk, s amikor a tárgyalás volt, 
hiába ment egy kiváló és híres ügyvéddel fel az 
asszony, mégis megbüntették és Ita mégegyszer 
megtörténnék két évre ítélnek.

Viszont én is jó olasz vagyok, — Írja magya­
rul — tagja vagyok n fascista pátinak, itt szolgál­
tam a katonaságnál és olasz állam polgár is nagyok. 
Gondoljanak arra, hogy ez a földterület az, ahol 
még elég jól megy sorunk, „ne gyújtsák a tüzet 
ellettünk” és ha volt is ití-ott valami, ez eddig 
nem volt semmi sem hivatalos. Vannak itt befolyá­
sos emberek, akik nem is hagynák.

Remélem, nem veszik ezt rossznéven tőlem, de 
ez a kötelességem. Aláírás.

Eddig a levél. Re kell valljuk, hogy megér!, 
jiik a levél Írójának álláspontját. Neki jó dolga 
van és elhisszük, hogy a lobbi zsidónak is. Az, 
hogy egy olasz egyetemi tanár antiszemita könyvel 
ir, az, hogy „itt.olt"1 történnek kellemetlen jelek, 
azért ez még nem jelenti azt, hogy a fiumei és más 
városok zsidó polgárainak tossz dolguk volna. Vi­
szont mi sem tehetjük, hogy elhallgassuk mindazt, 
amiről a világlapok megemlékeznek cs amiről au­
tentikus híreket kapunk. Végeredményben, mi nem 
vagyunk sem. fascislák, sem altnak elvi gyűlölői, s 
bevalljuk, jobban örvendünk annak, ha azt írják 
nekünk a világ minden tájáról, hogy jó dolga van 
zsidó testvéreinknek, mintha unnak ellenkezőjét 
imák.
3000000000000000000030000000000000

Regényes körülmények 
között került egy mérnök 
Palesztinába

II indsor Edivurd herceggel kapcsolatosán 
inéy műidig Írnak a lapok.

így a következőket írják: Egy B. Richard 
nevű mérnök Hitler uralma kezdetekor 1933- 
ban elhagyta szülővárosát, Leip/.igol és An­
gliába utazott. Minthogy szaktudását nem 
Imiin érvényesíteni, kénytelenuégböl egy 
szénbányában vállalt munkát. Mintegy más­
fél évvel ezelőtt meg látogat lu a bányát, r, 
mostani exkirály és ez jő alkalom volt arra, 
hogy a mérnök elmondja a királynak egyetlen, 
óhaját: szerelne Palesztinába vándorolni. A. 
király páti fogottá a kérést ti gyurtnalügyt 
minisztériumban és néhány hónap múlva ér­
tesít el lék a mérnököl. hogy mehet Paleszti­
nába. De régi helyén már nem találták meg, 
közben Katlomilzba utazóit, ahol szakmájá­
ban helyezkedett el. A gyarmatügyi minisz­
térium nem hagyta annyiba a nyomozást és a 
varsói brit konzulátus utján megtalálták a 
mérnököt. De most. uj nehézségek merüllek 
fel. A mérnök időközben megnősült, de a cer- 
tifikát az ö nevére szólott. Az újdonsült férj 
erre a jeruzsálemi fökormúnyzóhoz fordulI és 
sikerült közbenjárása. A certifikátot kiigazí­
tották és 4 évi hányattatás után kerüli ki ál­
mai földjére, Erec lszraelbe..

J,:
"■4- A-G v--."t viM-1 * y ,Y* - ;>
vy V- A*' :•;* *> .'a,.-*, *' v> y>*,,
A. AfrífotOa ; ■ «.#-J'4 -vb *>v-AJ
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HÍREM
Szerkesztőséi; és kiadóhivatal:
Oradea, Strada Iosií Vulcan 4 

Telefon: 440
Elc&fiS/ZCitiéssB «ásr«aK'S:

Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei
Magánosoknak egészévre...........................  300 „

„ félévre... ________  ... 160 „
„ negyedévre ................... 85 „

hüt földön: Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck
Jugoszláviában ................... 180, 95, 50 dinár
Magyarországon ........................... 25—15 pengő
A többi államokban ................... 10—5 dollár.

„Népünk8 cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Péntek: fív 15, julius 23.
Szombat: fív 16, jul. 24. 3 p“)Q fOt^ 

Heti szidra : j jfinNJ 
Heti haftora: vxíj IDnJ 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.57 
gyertyagyújtás 8.05 
Istentisztelet kezdete 8.15 
Szombat befejezése 9.17

Vigasztalódj népem...
Jczsajás próféta örökszépségü szavai 
csengenek füleinkben a Tisu-be-av-ot 
követő szombat háborújából.

Nachtni, naciimi ütni. igy sstil az Örök­
kévaló... vigasztalódj népem, mondotta a 
halhatatlan próféta, miután sóiét jövőt fo­
sait népének, de a vigasz hangjait nem 
tudta megtagadni tőlük.

Vigasztalódj népem, — mondhatja a 
mai idők krónikása — és ne ess kétségbe, 
mégha szedjél is akarják szakítani az ősi or­
szágot. mégha agy is érzed, hogy mélysé­
ges tragikum üli meg kétségek között ver­
gődő lelkedet.

— Beszéljelek Jeruzsálem szivéhez és 
szóljatok hozzá, hogy betelt az ö szolgasd- 
gánuk ideje, elmúlt az ö biinhüdése. mivei 
az Ur kezétől kétszeresen bűnItödölt bű­
neiért ...

Igy mondja Jczsajás és mit mondjunk 
mi ezek után? Micsoda döbbenetes vízió, a 
mely reánk is ülik. Ildi nem érezzük, hogy 
beteli szolgaságunk ideje es megbünhöátünk 
mindenért a múltban és a jelenben is. A 
nagy próféta évezredekkel ezelőtt megmon­
dotta, hogy kétszeresen megbünhödtünk 
bűneinkért, miért kell hat poraiból feltümu- 
madó Szentföldünknek, a széjjeldaruboids 
szerencsétlenségévé esni? Bii:inlmk? Meg 
is bűnhődtünk! l)c mié A bennünket ér min­
den csapás és miért az eljövendő generá­
ciókat? Vagy bűnhődnünk kell harmad és 
negyediziglen?

— Lépj föl egy magas hegyre'f inn hír 
nőké és Jeruzsálem szószólója, ideiemtől 
mentesen teljes erőddel kiáltsd Jmia varo­
sainak, hogy eljön az Örökkévalótok ...

Vájjon donnák hírnök > most is nyu­
godtan mondhatja Jmla remegő városainak, 
hogy az Ur kezel érezheti magafölött és el­
jön az isteni megváltás ideje? Nem-e kétsé­
gek murcangoliák a zsidó népet, nem-e érül­
tén a hangja, amikor hirdeti, hogy eljött a 
megváltás nagy napja?

Vagy talán a hirdetők nem teljes szív­
vel kérték az isteni segítséget? S talán ezért 
lett torzszülött a gigászi elgondolásból? Ki 
tudja a Gondviselés útjait kifürkészni?

— Az összes népek semmik Hozzá vi í-j

szonyitvu... aki a kőid gömbön trónol 
melynek lakói sáskához hasonlóak ... azok. 
mik sincs biztos gyökerük, ők sincsenek se­
hol elültetve, nem ver egyik sem végleg 
gyökeret... a vihar pelyva módjára széjjel­
szórhatja őket és egy gyenge isteni fuval­
latra elszállhatnak...

Miért hát e nagy ijedelem? Miért meg­
ijedni Génitől és a többi népi összejövetel­
től? A zsidó örökkévalósúg szempontjából 
olyanok a népek, mint a sáskáinál” és az 
angol elhatározás még nem jelenti az idők 
végtelenjéig való szilárd pontot... Hogyan 
is mondja Jczsajás? Egyik nép sem vert 
végleges gyökeret és őket is elszórhatja a 
számum szele .., ahogy bem tünket elszórt 
kétezer évvel ezelőtt. Mi jogon merészelik 
most a mi ősi országunk határait megszab­
ni. mint végleges érvényüt?..,

— Emeljétek magasra tekinteteket és 
lássátok, ki teremtette mindezeket? Ki az 
aki seregeit megszámlálja, hiszen senkisern 
vonhatja ki magát végtelen hatalma alól?...

A bölcs legfelsőbb igazságszolgáltatásá­
nak himnusza ez a Nachtni nachtni ami... és 
mi csak ismételhetjük lezsajás próféta évez­
redek ködéből idecsillámló prófétai szavait... 
vigasztalódj népem ... mert a népek határo­
zata még nem jelent semmi véglegest, hiszen 
ö is megmondta, a nagy próféta, hogy a né­
pek sem kötöttek örök frigyet a sorssal, 
azok a népek sem. amelyek most a mi zsidó 
jövőnk felett akarnak örökérvényűen dön­
teni... Lázonghatunk a perc-emberkék dön­
tései ellen, mert az igazi erőt az a hit kell 
adja, hogy a legigazubb igazság szent és 
örökérvényű szavaival indulunk harcba és 
ha hittel hisszük ezt: akkor a végleges győ­
zelem feltétlenül és mindéit poklokon keresz­
tül is a mienk lesz...

<=>o<rr>
— LENGYELORSZÁG ELLENE VAN 

PALESZTINA _ FELOSZLATÁSÁNAK. — 
Varsó. — A „Gazda Polska”, amely a len­
gyel kormány hivatalos lapja, julius 1-én 
megjelent számában írja: Ha a királyi bi­
zottság jelentése úgy fog szólni, ahogy az 
előzetes hírek mondják, akkor a lengyel 
kormánynak negatív viselkedést kell ezzel 
szemben tanúsítani. Lengyelország erősen 
érdekelt fél a zsidóvándorlást illetőleg és a 
cionizmussal szemben mindig pozitív állás­
pontot vádlott. Ha igaz az, amit a lapok ír­
nak, hogy a zsidó Palesztina oly kicsi lesz, 
hogy nem fog tudni több, mint 350.000 em­
bert felvenni, akkor a lengyelség számára, 
mint a zsidókérdés egyik megoldója, nagy 
csalódást fog kelteni, Hogvan lehetne a Ja- 
botinskv tervét megvalósítani igy, aki Hz 
éven át évente 75.000 zsidót akarna kitele­
píteni Palesztinába Lengyelországból. A 
Gazda Polska végül azzal végzi, hogy a 
lengyel kormánynak ellene kell lenni az an­
gol kormány tervének úgy Londonban, mint 
Genfben.

É5 ÚJ EMbteeé LLSI !

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX50CXXXXXX300000
— Eljegyzés. Fischcr fózsef Hucdimöl, 

eljegyezte Bernáth Bertuska urleányt Clujról 
(ni. k. c. h.)

30.000 zsidó bevándorlója van Montevi- 
deónak. Urugay fővárosában kb. 30.000-re 
emelkedett a bevándorló zsidók száma. Nagy­
részt lengyelországi származásúak, azonban az 
utóbbi évben sok németországi zsidó is lete­
lepedett Montcvideóban. Ezek a németek, 
akik a szervezett zsidó élethez vannak szok­
va .most száz zsidó család közreműködésével 
uj hitközséget alapítottak. A buenos-aircsi 
zsidók lapja most beszámol az uj hitközség 
működéséről. Takaros székházat építettek és 
egy zsinagógát, amelyet többszáz vendég je­
lenlétében avattak fel. Az avatási ünnepen 
szerepelt már a Hanigun nevű zsidó énekkar 
is. Rövidesen hitoktatót is szereznek, hogy a 
gyermekek oktatása megfelelő legyen. A hit­
lerista gyűlölet igy teszi lehetővé, hogy a vi­
lág más pontján, újabb zsidó elet magvai 
hintessenek el cs uj zsidó lüktető élet kez­
dődjék.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11.

— német zsidók nem mehetnek
PARISBA A VILÁGKIÁLLÍTÁSRA. — Pa­
ris. — A német belügyminiszter rendeleté ér­
telmében a gyakorlatban teljesen lehetetlenné 
vált, hogy nem-árja német polgárok megláto­
gassák a párisi világkiállítást. Rendkívül fon­
tos üzleti utak kivételével, nem adnak vízu­
mok Lzzel szemben nemzeti-szocialista funk­
cionáriusok annál nagyobb számmal mennek. 
A Petit Párisién ir az ügyről: A francia kor­
mány felkérte a birodalmi kormányt, hogv 
vegye revízió alá álláspontját, bár nem akar 
a német felségjogokba beavatkozni. A Petit 
Párisién ezzel végzi a cikkét: ..Minden sza- 
badszetleinii ember kioánja, hogy u német 
kormány vegye revízió tán álláspontját.''

— Málnásfürdőn Sperber főrabbi fel­
ügyelete alatt álló őrt. kóser vendéglőm ve­
zetését átadtam Moskovils Altér sakternek. 
Elsőrendű szobák cs koszt kapható. Teljes 
pansio 200, 250, 300 lei személyenként.
Goldsteín Arthur.

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (lad- 
völgy állomás) Sílberstein BernátlmáL Gyö­
nyörű vidék, klimatikus levegő, 500 méter a 
tenger felett. 25%-os vasúti kedvezmény. 
Szigorúan orth. kóser konyha. Sínautó csat­
lakozás a remetj Stána.ra, Felvilágosításért 
forduljon: Sílberstein Barnáikhoz, Bulz, Ga- 
ra Valea íaduhii.

Ónálló városi kereskedő feleségül ven­
ne olyan 23—25 éves urleányt, akinek 150.000 
lei és bútora van. Bővebbet Mi re a házasság­
köz ve ti fő iroda Cluj Marcsal Eoch 25.

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 

I Reg. Ferdinand 49.

Lássa el 
magát

Gondoljon egészségére!
$£!EAS!©«s*t. i«sz.ő,

fertőtlenítő toalettszappannal 
fogpasztával Fehéril - Feriiéiül!
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Bucuresti százszinü zsidó arca...

E ***

" J

— A „Népünk” eredeti riportja. — 5*

Bucure$ti, julius hó. A román főváros gettó- 
centrumú u Dudcsti és Vacaresti, amelynek di­
menziójára jellemző, hogy a nagy és impozáns 
templomok közölt 50-60 imaház van szétszórva egy 
máshoz közel, ezeken az uccákon a kis házak mé­
lyén. Nem hivalkodó nagy templomok ezek, ha­
nem olv szerények és szomorúk, ami illik a régi 
gettók hangulatához. Itt van a hires ,,Malbim - 
templom is, annak a nagy zsidó tudósnak ima­
házából hatalmas zsinagógává nőtt ki. Jellem­
zésül arra. hogy működése annyira mélyen ha­
tott a bucii resti zsidóság múltjában.

Nagy a meleg, igazi trópusi hőség, amilyen a 
román fővárosban igen gyakran előfordul. És 
még szombat is hozzá, amikor jármüveket nem 
lehet igénybevenni. Gyalogolni kell a strada Brit- 
vilorra. ahol ez az imaház van. A környezet 
hangulata annyira megfogott, hogy ezután más­
kor is ellátogatok ezeknek a zsidólakta uccuknak 
és sikárotoknak inélyire.

Bár Micvn ünnepély a Korull-templomban.

Átmegyek a Vacarestin, ahol épen olyan sür­
gés-forgás van szombaton, mint hétköznapokon, 
holott alig hiszem, hogy ott más forgalom bonyo­
lítód na le amelyet nem zsidó kereskedő vagy 
iparos végezne. Kicsit fájt, hogy ezt szombaton látni 
kell, azért sietek tovább a Sft. Vinerin levő Ko- 
rall-templom felé, oda is bemegyek, ahol Niemt- 
rover graml-rabbi épen nagy beszédet tart Griin- 
berg bankár fiához, aki ezen a napon lett bar- 
micvoh. A templom zsúfolt, ami természetes is, 
amikor egy bankár rendez ünnepséget, akkor el­
jön tout Bucuresti. Az Ur kedvéért sokan nem 
jönnek el, de egy bankár kedvéért, igen. Dohát 
ilyenek az emberek- A Korall-templom arról ne­
vezetes, hogy a bucuresti zsidóságnak ott van a 
múzeuma, könyvtára, amelynek műemlékeit a 
kiváló zsidó történész, rabbi Halévi professzor 
kezeli. Érdekes, hogy a templom egyik oldalából 
nagy terem nyílik, amely alkalmi ünnepélyek 
céljait szolgálja és ahol roskadásig telt díszes 
asztalokon a leginvencebb falatokat szervíroznak 
a frakkos pincérek mindazoknak, akiket meghív­
tak. Másokat nem engednek be az ajtóknál. Ami 
szemnek-szájnak ingere, minden ott van és be­
szélgetést folytatok közben Halévy professzorral, 
aki az „Unirea Sfnnta” templomnak rabbija, 
amely szintén hatalmas nagy zsinagóga.

A bucuresti zsidóság könyvtárában.

Halévv professzor meginvitál a családi ün­
nepélyre, majd mig a közönség ünnepli az ifjút, 
menjünk fel az emeleten levő nagy könyvtárba, 
amely a bucuresti zsidóság egyik büszkesége. Ha­
talmas könyvtár, két nagy teremben sok tízezer 
könyv, a legjobb forrás arra, hogy alaposan ta­
nulmányozzuk a román zsidóság történetet. A 
könyvek túlnyomó részben héber, román vagy 
francia nyelven ivódtak. De vannak spanyol- 
nyelvit könyvek és németek is. A kéziratok, ok- 
•atok között túlnyomóan románok és héberek, 
n jnos, sokat ezek közül a régebbi idők kormá­

nyai olkonfiskáltak. mivel ügyellek arra, hogy azok 
n pátensek, szabadságjogok, amelyeket élveztek, 
c legyenek eredeti okmányokkal bizonyíthatók

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BU€UÍ8E$WP,SMr. 1-Si»sc«*hbí Tí.
Telefon: 462-91

Socec hátamögött. Postavámmal szemben.
Ilsttrnntfu érdélül hoiujhatt

Természetesen ezek a nagyértékü írások hiány­
zanak, de még az ittlevő anyag is sok-sok törté­
nelmi oknyomozó kutatásnak lehetnek forrásai. 
Hónapokat kellene itt tölteni, de annak az idő­
nek eredményeit, amit ennek szentelek, ismer­
tetni fogom lapunk hasábjain.

Ahol már évszázadok óta megtörtént
az „átrétegeződés".

Vaearestiben alig hallani más nyelvet, mint a 
jiddist. Itt még zavartalanul éli népi jogéit a 
jiddis. Az üzletek cimtábláin sok a zsidóbetüs fel­
irat, nem csupán a másutt perrhorreszkált „kó­
ser" szó, hanem a többi feliratok is, s a városi 
tanács ezt itt nagyon tolerálja.

Itt egészen más „törvény"-ek vannak. Példán! 
a „kóser" szót négyféleképen is variálják. Van 
„jiddisfleisch", van „kóscr“, vagy ,,e>cht-kóser" és 
végül „orth. kóser"... és végeredményben úgy 
képzeljük, hogy sok ardeali vallásos zsidó nem 
enne belőlük. Mindegyikben hossuszakállas mes- 
giachokat látni, de az uccón, — ahol mindig 
úgy néz ki, mintha a sokemeletes épületek lakói 
népünnepélyt tartanának és valamennyien az ue- 
cán vannak, — nincsenek szakállas-pájeszos em­
berek.

A Vacarestibe betorkolló mellékuccákba és 
magában a Vaearesti-uceában is egész más fo­
galmakat alkothatnak az ,,átrétegeződésről", mint 
másutt. De ez érthető is. Mert itt már „megtör­
tént" az átrétegeződés, illetőleg sohasem volt 
másképen. Mindenféle rendű és rangú munkát 
végeznek itt a zsidók, a kis uccai árustól kezdve 
mindenféle iparos, cipőpuccoló és kovács, laka­
tos, asztalos, stb.

Egy 75 éves, Sszszekálln zsidó — cipőpuccoló.
A Mamular ucoa sarkán levő cipőpncoló 75 

éves ősz ember, aki hetven évvel ezelőtt jött el 
Moldvából, összetört, öreg, fáradt ember és be­
szélgetni kezdtek vele. Csak jiddisül beszél, arcát 
ősz szakáll köríti, amely elég rendezett. Árva gye­
rek volt, amikor a fővárosba került, minden reggel 
templomba jár és ma már szombaton szünetelteti 
a cipőtakaritást. Erősen panaszkodik a hitközségre 
is. amely nem törődik a szegény emberek bajával 
és nem nyújt elegendő segélyt az exiszteneiájának 
továbbfolytatásához. Amikor a munkájával készen 
van, négy leit kér érte, s amikor tiz leit adok, azt 
kérdi: ezzel a holnapit is kifizetem-e mire én tá­
rozóban rsak annyit mondok: hogy csak a maiért 
van, erre hosszasan és csodálkozva csóválja fejét.

Zsidó kiállítás az ízbanda épületben.
Egv zsákuccába kerülök, szembe a Mamular 

utcával, ahol rendkívül sok sátor van, amely tel 
van zsidó vonatkozású könyvekkel és egyebekkel, 
amelyekből egy egész könyvtárt lehetne összeállí­
tani. Mellette van az ízbanda mozi nagy többeme­
letes palotája, amelynek második emeletén már hó­
napok óta tartja az. ó-királyságbeli a KKL. bete­
lik palesztinjai kiállítását, a Szentföld minden 
termékéből és gyártmányaiból. Nagy kék-fehér 
héber és román hetükkel van kiirva, 
hogy ill palcsziinai kiállítás van. A kiállítás alatt 
van a mozi, ahol állandóan zsidó színtársulat mű­
ködik. Többek között ott volt Sidv Thal is, aki­
nek minden este zsúfolt ház tapsolt.

Weizman ,,az áruló".
Érdekes és jellemző a liiklető zsidó éleire, hogy 

Wcizmannal kapcsolatban, most az uj cionista szer­
vezet bucuresti központja, nagy plakátokat készit- 
t< tett. amelyen ökölnyi betűkkel árulónak dekla­
rálja Weizmant. „Tradarea lui Weizman” mert az 
angol kormánnyal szemben nem szállott nyíltan 
szembe. A majdnem minden házon és kirakatok­
ban elhelyezett plakátokat nagy tömegek veszik 
körül és nagy érdeklődéssel olvassák. Egy ilyen 
csoportba vegyülök és legnagyobb meglepetésre a 
vitatkozók, a legnagyobb iskolázottságot árulják

.»Vi____
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el, hol Weizman védelmében, hol pedig támadásá­
ban, a cionizmus problémáival kapcsolatosan. De 
mindannylókból izzó zsidó és szentföldi szeretet 
árad ki. Úgy tekintik a szentföldet, mint az egyet­
len zsidó jövőt. Hol vagyunk mi ettől ardealiak?

Egy ,,részletes" vallomásai.
Eddig csak részletes vallomást ismertünk, most 

pedig egy „részletes" vallomásait adjuk. A tömeg­
ben megtetszik egy jóvágásu ur, aki sóvárogva ké­
szül lecsapni a kirakatokba erősen és jóillaíuan kí­
nálkozó „spanyol paiacsintá”-ra és akivel elénk 
diszkurzusba kezdek. Kiderül, hogy egy nagyobb 
részietáruház tulajdonosa és mint idegennek, rész­
letes vallomást tesz, a részletes üzletről. Hogy mi­
ért jó üzlet Bucurestiben a részletüzlet? — arra 
azt az érdekes választ adja, hogy nem csupán 
azok veszik igénybe, akik arra anyagi okok miatt 
rászorultak, hanem a gazdag embereknek sincs 
sokszor szive egyszerre nehány ezer leit kiadni. 
Jellemzésül elmondja, hogy egyik legnagyobb bu­
curesti nagyiparos aki 800 munkással dolgoztat 
üzemében, állandó vevői közzé tartozik, aki öltö­
nyeit, háztartási cikkeit is igy szerzi be, — rész­
letfizetésre, dacára annak, hogy azt jóval drágáb­
ban kapja. Ila pedig a néhány száz leies részletért 
elmennek hozzá, akkor nagy munkabér kifizetésre 
hivatkozik és gyakran újabb halasztást kér a rész­
let megfizetésére.

Érdekes és speciális bueuresfi-i gazdásági fur­
csaság. Nálunk inkább egyszerre és hitelbe veszik 
— és részletekben nem fizetik ■.. IV. S.

GOOGOOOOOGGGOOO0GOOOOOGOOGGOOOOGGC

— London optimista. (London.) A Pa­
lesztinából érkezett hirek szerint, teljes a 
nyugalom az országban. Bár az arabok és a. 
zsidók a legélesebben tiltakoznak a királyi 
bizottság jelentése ellen, azonban kilengé­
sekre nem került még sor. London mérvadó 
körei optimisztikusan Ítélik meg a helyzetet 
és sokat várnak a jövő héten meginduló al­
sóházi vitától, mikor is Orsmby Gore gyar­
matügyi miniszter felgöngyölíti az egész 
problémát, számos interpelláció fog elhang­
zani és végül meghatalmazást kér majd, 
hogy a július 30-án kezdődő genfi mandátum 
bizottság elé terjesszék a királyi bzottság je­
lentését annak ajánlatával együtt.

— Lehűt és frissít a Diana sósborszesszel 
való enyhe bedörzsölcs.

Perzsaszünyeoe!, gyapjiiiooölakot

bizalommal

Schulhoí EmllnÉ-iőI
vegyen

ŐRIÉIT
Szövőískola Oradea
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hizomi. úgy hugy-savat

kedvünk szerint járni 
kelni, fájdalmak nélkül...
mity kellemes érzés az üde bőr és a hajlékony fest. 
Mindez nagyon is egyszerűnek tűnik, ha megvan, hiszen 
ez a tökéletes egészség. Azonban nagyon sokan vannak, 
akiknek ez legnagyobb vágyuk...
Akar e örülni az életnek? Védekezzen az intoxikáció alla- 
torkosságai ellen, mert ez a legtöbb megbetegedés 
eredeti okozója. Mi a belső intoxikáció? A hugysav, 
a hugyany (urea), a sók, az atalsav, az összes beteg­
ségokozó baeillusok, a felesleges zsiradékok, a szerve­
zetben feleslegesen visszatartott élcmiszer-salakok, ame­
lyek a legsúlyosabb zavarokat okozzák. Mindezeknek a 
szervezetből való eltávolítása természetes utón kellene 
lefolyón, azonban a mai modern életformánk túlságosan 
gyorsütemü és ennek következtében az anyagcsere fo­
lyamat meglassul és szükség van a gyökeres kezelésre. 
Ehhez a kezeléshez a legkiválóbb orvosprofesszorok 
URODONALT-t ajánlanak, amely egy elsőrendű tera- 
peutikus készítmény és amelynek tökéletes hatása való- 
sággal csodákat tesz a belsöszervel^egyensulyának hely- 
reáüitása és megtartása terén.

NÉHÁNY VÉLEMÉNY

í/-,.vvn .• vek óta használón? az Urodonal-t, mert cukor­
betegségben és artvitizmusben szenvedek: ép most foly­
tatom *lc egy háromszoros üvegből álló kuránicit cs 
kijelentem, hog.y jól érzem magam., étkezéseknél sze­
dem gyógyszeremet, amely nagyon kellemes.

M. G. Paris.

Terapcutikus ellenőrzés szempontjából közlőm, hogy 4S 
éves feleségem, aki arczaúbában .szenved, Urodonal-lal 
lett kezelve, megjegyzem, hogy a betegség örökölt ter­
mészetű, mert feleségem édes Atyja is szenvedett, e 
bajban. Az Urndomi1 kezelés f öl'lián a nagyon erős ex 

I gyakori rohamokkal jelentkező fájdalmak, pár hónap
_ áfa megszülitek, JMuóuí a un nok.-terg y tekintet tel u be- -
•tegség családi eredetén: a tökéletes gyógyulásban nem 

intézkedtem, hogy feleségem folytassa a havi egy üvegből álló. Urodonal kúrát, hogy a 
kiválassza és tllávolUsa. A továbbiakról crtcsihni fogom.

URODO
Megfiatalítja szervezetet. És megóvja 3 betegségektől

Kapható: Gyógyszertárakban ér. Drogériákban

Kik képviselik ardeali zsidóságot 
a cionista világkongresszuson?

A cionista kongresszusi főválasztási bi­
zottság Timisoararól a következőket közli: 
Az ardeali cionista pártok Reiter Károly, 
á Zs. N. Sz. elnökének kezdeményezésére 
elhatározták, hogy megegyezést kötnek és 
egységes lisztával lépnek fel, illetőleg elke­
rülik az egész választást, tekintettel a mai 
súlyos időkre. Most véglegesen összeállítot­
ták a lisztát, ameiy egy helyen szenvedett 
változást, amennyiben a kiáll A. csoportot 
nem Vermes Ernő volt elnök fogja képvi­
selni, hanem Dr. Marton Ernő, az Uj Kelet 
főszerkesztője.

Második delegátus Wasserstrom Sán­
dor főszerkesztőnk, aki a Mizrachi megbí­
zásából vesz részt a kongresszuson. 3, Dan- 
zíg Hifiéi Cluj Aviva Barisszia, 4. Jámbor 
Ferenc lapszerkesztő a Brit Kubbizit 3 iio- 
renthal Avram Noar Hacioni, 6 Fried Miksa 
Timisoara, Eree Jiszroel Elaovedet, 7. Rubin 
Sándor Timisoara, a Brith Hanoar Ilamiz- 

rachi nevében.
Pótdelcgálusok: Vermes Ernő Timisoa­

ra, Mose Schepira Jeruzsálem, Dr. Halász 
László. Álba Júlia, Székely Móse Kfar Sa- 
ba, Michaeil Cwi, Tel Aviv, Wehberger 
Nándorné Cluj, Adv. Ruben Gabii fel 
Aviv.

Rövidesen utrakelnek a delegátusok, 
hogy egy páratlanul izgalmas és rendkívüli 
fontosságú világkongresszuson vegyenek 
részt amely sorsdöntő jelentőségűnek szé­
nit, a mai viszonyok mellett, amikor olyan

projektum felett kell dönteni, amely végleg 
meghatározza majd a zsidóság szerepét és 
helyzetét a világban.

— Dr. FREB. WEISS bucure$tií szülész, 
nőgyógyász, sebész, a „íubírea de Oameni” 
orvosa, rendelőjét áttette Bul. Bratíanu 9 
szám alá, (a Cinema Carlíou mellett). Tele­
fon: 408-69.

A sebísi izr. hitközség f. hó 25-crr ki­
rándulással egybekötött estét rendez Mo- 
neasa fürdőhelyen, a temploma és jótékony 
intézményei javára.

— Meghalt Juda Griinwald zcl. özve­
gye. — Satumare. — Nyolcvanhat esztendős 
korában távozott az élők sorából a meg­
boldogult Juda ('Tünwald, Satumarc hires 
tudós főrabbijának özvegye. J. Grünwald 
zcl. korának legkimagaslóbb rabbi-egyéni­
ségei közzé tartozott, aki szédületes zsidó 
tudásán kívül, reprezentánsa volt az igazi 
askenáz nagyrabbi típusnak. Háza az igazi 
jótékonysag és jóság háza volt, amelynek 
lelke és irányitója a most elhunyt igazi zsi­
dó ésesz chajil, a rebbecen volt. Nem volt 
gyermekük, hanem csak nevelt fiaik, akik 
közül az egyik reb Avrobom Henoch, ma 
is Satumarc egyik tudós rabbija, a bészdin 
tagja, a másik: Schrciber Jakab tekintélyes 
cradeai kereskedő. Temetése rendkívül 
nagy részvét mellett ment végbe, gyászbe­
szédet tartott felelte Teitelbaum Jóéi főrab­
bi és még számosán.

Egy tekintélyes íratcsomó...
Nem egy törvényszéki kompromittáló irat- 

tömbről, vagy egy vádlott védekező vagy vádló 
iratairól van szó, hanem annak a sok elismerő 
levélnek a halmazáról, melyek a „Gnsfro D.' 
csodahatásáról tesznek tanúságot cs amelyek két 
év óta egv tekintélyes iratgyüjteményé fejlőd­
tek. Többezer súlyos gyomor- cs bélbeteg, vala­
mint vese- és májbajban, gyomorsa vtultengés- 
ben, ideges gyomorzavarban, álmatlanságban, 
stb.szenvedő beteg köszönheti teljes gyógyulását 
a ma már világhírű Gastro I). amerikai gyógy­
szernek. Rövid kúra után tökéletesen kigyógyitja 
a legmakacsabb gyomorfájdalrauiból.

Gastro D. kapható az ország minden gyógy­
szertárában és drogériájában, vagy postán mog- 
rncdlhető 150 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában Rucurc?(i, Gálén 3 ictoriei ITi.

A zsidók sorsa 
egy jelentés tükrében

Mint minden esztendőben, ugy ezevben i< kk 
adta az Angin Jewish Association jelentéséi, amely 
részletesen foglalkozik a világ zsidóságának heh- 
zotcv el.

A német zsidók jelenlegi helyzetét semmivel 
sem tartja jobbnak, mint a korábbi időkben volt. 
Az a nagyszabású zsidóellenes propaganda, nmeiv. 
rc oly erős apparátust állítottak fel a nemz--!: zo- 
ciálislák, éreztetik hutásukat nem csupán Német­
országban, hanem a szomszédos országokban is. 
Ennek eredménye azután hogy a zsidóság világ­
helyzete folyton rosszabbodik.

A lengyel korinául' semmit sem lesz nnnsn ér­
dekében, hogy a zsidó élet és vagyonbiztonságot 
folyton ne veszélyeztessék. Az osztrák zsidók hely­
zeté is rosszabbodott. A németországi zsidóellenes 
propaganda mindinkább zavartalanabb lesz Auszt­
riában. A román zsidónál’ helyzete a különböző 
antiszemita alakulatok miatt, szintén nehéz.

Danzigban még nem Miét tudni, hogy hova 
fejlődnek az események. Az utolsó sző a Népszö­
vetséget illeti, nem lehet tudni, hogy a szabadál­
lam alkotmánya meddig marad — látszólag — sér­
tetlen.

Végül a jelentés megemlékszik a Mundsukóbnn 
lakó zsidók helyzetéről, akiket az otllakó fehér­
orosz csoportok molesztálnak, s akiknek érdeké­
ben a Joint Forcign Comitee többizben interveni­
ált a japán nagykövetnél.

x Orth. kóser bodega Bucurestiben.
Str. Carol 7. A föposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemii, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállítunk kóser sajtot, 
túrót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégítjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telefon. „Bodega Postci”. (A baia- 
marei rabbi hechsere.) Gelbsteín.

Comnnilatea Evrco Ortodoxa, Satu-Maré.

HIRDETMÉNY

A satu-maréi orth. izr. hitközség elöljárósága 
bérbe óhajtja adui hitközségének egyedüli s/ár- 
nyasvágóhidjanál gvakm iandó toillcpitési és tréf­
lizés elleni biztosítási jogot egy, esetleg több 
óv re.

Pályázatok, melyekhez egv megfelelő biztosí­
téki összeg is melléklendő lesz, f. évi augusztus 
hó 15-ig a fenti hitközség irodájába benyújtandó. 
Közelebbi felvilágosítás ugyanott beszerezhető

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó hciye Bucurestiben

KATZ £; restaurant
Bucuresti, sir. tarol 32. I. emelet
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Telaoio. — Iszacl Schicff, a Migdal kolóniá­
nak újabb kilenc dumán földet adományozott, ami 
lehetővé teszi újabb tiz családnak letelepedését- 
A település költségeit 50 éven át kell visszafizetni. 
— A mezőgazdasági departament jelentése szerint-, 
az elmúlt évben újabb 20.000 dunam tőidet ültet­
tek be narancsossal, amivel összesen a narancs- 
ültetvények mennyisége 298.000 dunamra emelke­
dett. (körülbelül 50.000 katasztralis hold!) — bár­
ját Chaim a Haifa melletti település amelyet 
1935-ban alapítottak, 1300 család otthonát jelenti 
5000 lélekszámúink Már van megfelelő iskolaháló­
zata is, tizenhat osztállyal, ahol több mint ezer 
gvermek tanul- Fogyasztási szövetkezetének szá­
ma hat. van népháza. A múlt év büdzséje 12.000 
font volt. Állami hozzájárulás nélkül 1800 méter 
utat építettek és húszezer fát ültettek. Sokszáz- 
e/.er fontot invesztáltak Kirjat Chaim-ba, csak 
utakra több mint 50 000 fontot. Sok ház van épí­
tés alatt — A Zsidó Nemzeti Alap-nak 3300 da­
nám földje tan itt, ahova még 5700 családot lehet 
telepíteni. — A „Diffaa” arab lap szerint, az akkói 
fogházból, újabb 14 arabot bocsajtottak szabadon, 
akik résztvettek a tüntetésekben. — A ..Davar” 
szerint az arabok nyíltan tíznek fegyverkereske­
dést. A vásárlások nyíltan kavéházakban történ­
nék. Leginkább revolvereket árusítanak 2—8 font 
értékben. Az „A1 Lova” Írja, hogy az ál Ham vasa­
lói fegyvereket azoktól, akik eladják. (Tehát nem 
kobozza el. hanem veszi- Ez is jellemző az angol 
gazdálkodásra Palesztinában.) — Tel Avivban a 
sajtó kimutatása szerint 10.000 gyermek jár a kü­
lönböző iskolákba. Az. elmúlt tanév végén 15 000 
tanuló volt, de a most következő tanévben újabb 
3000 iskolásgyermek fog járni az iskolákba. A 
Jaf fában le\ ő 2000 zsidó gyermek iskoláztatása 
sok nehézségekbe ütközik. — A tel-avivi iskolahá­
lózatnak legnagyobb hiánya, az iskohttcrmcklien 
való szükölködés, amelyet fokozatosan igyeksze­
nek megoldani. — Ugyancsak a tel-avivi jelenté­
sek szerint, az angol kormányzat azt tervezi, hogy 
a város évi büdzséjét 100-000 fonttal redukálja, ami 
által a város életbevágó érdekei fognak szenvedni. 
Kokeach polgármester kijelentése szerint, mindent 
elkövetnek majd, hogv ezt megakadályozzák- — 
A kormányzat terv ekei készíttetett Fel A vívnak cs 
Jaffának csatornázási hálózata kiépítésére, amely­
nek költségei 500.000 fontot tesznek majd ki.

Budapest- — Igen sok magyar ügyvéd felszó­
lítást kapott a Pécsben székelő „Vei bánd de u lseire- 
rischer Rechtsanwaltc Oesterreieh”-tól, amelyben 
arra kérik őket, hogv vegyenek részt, egy nemzet­
közi árja-iigvvéd-szővétség létesítésében. — Széli 
magyar belügyminiszter kijelentette a felsőház 
egyik legutóbbi ülésén, hogy szó sem lehet zsidó 
;-imegbevándorlásról, amelyről rémképeket 'inak a 
magyar jobboldali lapok, különben is. szigorítják 
a határellenőrzést- Egyúttal bejelentette, hogy 
Magyarország területén összesen 138 németországi 
zsidó él. Ebben a számban a családtagok is beim. 
foglaltatnak-

Cenf. — Az itteni egyetem a minden évben ki­
osztásra kerülő Humbecrt-dijat, három részben ki­
osztotta, a legjobb filozófusok között. Ezek közölt 
szerepel Ma.v Mandellaub. ismert dnisbnrgi tudós, 
egy nemré"il)en megjelent morálfilozófiai tanul­
mányával kapcsolatosan.

liqualor- — A Hicem-kép viselet kimutatása 
szerint ez év első negyedében 272 zsidó vándorolt 
ki Equator-ba, ezek közül 237 Európából jött. Az 
cipiatori kormány, minden bevándorlótól 50 dollár 
helyett ezentúl 250 dollár kauciót követel.

Brüsszel. — A napokban Gottsc halk elnökleté­
vel ülésezett a belga segélybizottság, amely össze­
kötőszerv a népszövetségi kommiszariatus és a zsi­
dóság közölt- 28 zsidó és nem-zsidó szervezet vett 
részt az ülésen.

Birminfiham. — A Zsidó Nemzeti Alap a tél 
folyamán kiállítást szervez a városban, amelynek 

zielctbcli elnökévé Neville Chamberlain min sz- 
lerclnököt kértek fel, aki már hosszú évek óta par­
lamenti képviselője, a nagv angol ipari városnak.

Buenos Aires- — Argentína köztársasági elnö­
ke meglátogatta nemrégiben Eme Rios kerületet, 
amely alkalommal a zddó mezőgazdasági kolónia, 
kát is megtekintette, amelyek Ica Santa Isabel és 
PaImar körül vannak. Az elnök meghívta az [( \ 
vezetőjét S. Kaplan-t. hogy kisérje el kiilönvőná­
lán é< ismertesse előtte az Ica céljait. Amikor az 
elnök a fővárosba érkezeit táviratilag megköszön­
te a kolóniáknak, azt a meleg fogadtatást, amely­
ben részesítették-
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Bártla
Bardcjov-Kujjclc Csesziovákia

A legolcsóbb gyógy- és nyaralóhely 
Vasas vizek, mórfurdők, modern inba 
lafórium, vízgyógyintézet, meiegvizü 
strandfürdő, sportok, szórakozások sfb. 

Olcsó nyarald és gyógy pausáiárak 
Teljes napi pensio már 25 ck. kapható. 

Szigorú oríli. kóser ?
Bierman vendéglő

Kitűnő konyha, kívánatra diétás ellátás. 66*/, vasút 
kedvezmény. Prospektust küld a Mrdőigazgatósági

Megalakult Budapesten a „Héber egye­
tem barátjainak köre”. Budapest. Az utóbbi he­
tekben megjelent Budapesten a jeruzsálemi 
héber egyetem két kiküldöttje, akik azzal a 
céllal keresték fel a magyar fővárost, hogy a 
tudományos körökkel felvegyék az érintke­
zés fonalát és propagandát folytassanak a je­
ruzsálemi egyetem érdekében- Dr. Török La­
jos egyetemi tanár a megtartott ülésen, azt a 
kijelentést tette, hogy a világháborúnak egyik 
igazi pozitívuma * Palesztinái zsidó építési 
munka és az egyetem, a zsidó világ tudósai­
nak pozitív alkotása. Dr. Szegő Béla, Kercn 
Hajjesod igazgató házában összegyűltek 
mindazok, akik Pro-Palesztina beállitottsá 
guak, s ahol Donath Gyűlve egyetemi tanár 
üdvözölte a megjelenteket. Dr. Patai József 
ajánlatára megalakult a „Héber egyetem ba­
rátainak köre”. Prof. Sukenik, aki a jeruzsá­
lemi archeológiái gyűjteményének vezetője, 
megtekintette a budapesti régiségtan! múzeu­
mot. Előadást is tartott a zsidó tudós, ame­
lyen a kultuszminisztérium megbízottja is 
megjelent. A samariai ásatásokról beszélt, 
ahol a régi királyi vár napvilágra került, ér­
dekes dokumentumait ismertette. Rámutatott 
arra, hogv milyen jelentőségűek ezek az ása­
tások az ó és uitestamentum kutatók számára, 
de az égés:, emberiség kultúrtörténete szem­
pontjából is

Gólyák Jeruzsálemben. Varsó. A varsói 
mezőgazdasági főiskola tanárának Dr. Wod- 
zynsky-nek kérésére, a héber egyetem zooló­
giái osztálya hajlandónak mutatkozott, együtt­
működni a varsói egyetemmel, a vándorma­
darak utjának tanulmányozására vonatkozó­
lag. A varsói tanár repülőgéppel gólyákat 
küld Palesztinába, jellel ellátottan, s ezeket az 
ottani egyetem szakosztálya tanulmányozni 
fogja, hogy merre repülnek. A két egyetem 
közötti együttműködés lehetőségeit a varsói 
„Héber egyetem barátainak köre” segíti elő. 
0<XXV<0<5C<50<X500000000<X5< OOOOOOOOOOOO

Comunitatea Evr. Őrt. Oradea.
722-1937.

I.
Pályázat tanítói állásokra.

Az oradeai őrt. zsidó hitközség elnöksé­
ge az elemi iskolájában nyugdíjazás folytán 
megüresedett egy férfi és egy női tanítói ál­
lásra pályázatot hirdet. Ez állások elnyerésé­
ért folyamodni óhajtók szabályszerű képesí­
tésüket. román nyelvtudásukat és az eddigi 
gyakorlatukat igazoló hiteles okmányokkal 
és fényképekkel fölszerelt kérvényüket az is­
kola igazgatóságához augusztus hó 10-ig 
nyújtsák be.

II.
Pályázat tanári állásokra.

Az oradeai orth. zsidó hitközség leány- 
gimnáziumában elhalálozás folytán egy

matematika-természettudományi 
rendes tanszék megüresedett. Éz .11 ást el­
nyerni óhajjó, szabályszerű képesítéssel íen- 
delkcző tanárnők hiteles okmányokkal és 
fényképekkel fölszerelt kérvényüket az iskola 
igazgatóságához augusztus hó 10-ig nyújtsák 
be. Helyettes tanárnők is pályázhatnak. 
Ugyancsak betöltésre vár a torna- és kézi­
munka-tanszék is.

Az Elnökség.
OOOQOOOOOOOOC ^OOOOOOOOOOOOOOOOOOG

tipográfia OllADEA.

KDÉN
Az egyik jeruzsálemi korházba behozza a kis- 

leányát egy asszony. A felőételnél be kell d kiülni 
a neveiket.

— Edén — mondja be a nevet az anya.
— Úgy, mint az angol kiiliigyminiszleri1 — kör. 

di a tisztviselő.
— Dehogy — mondja indignálódoa az asszony, 

— amaz alcffel írja a nevét, mi pedig a in enket 
a jinnal...
KÖNYVÁRUSNÁL

Jeruzsálemben az uccasarkon könyoárusok áll. 
rak. A járókelő óráklioszat ingyen nézegetheti a 
kitett könyveket, olcsó pénzért vásárolhat is.de ha 
megszorul, még el is adhat. Üreg arab jelenik meg 
ilyen könyvárusnál. Újságpapírba csomagolt lia. 
lalmas kiiie.g könyvet kínál eladásra. Az árus ki. 
csomagolja a könyvekéi, néhány — telefonkönyv 
nőit a csomagban. Ezért nem adhat semmit — je. 
lenti ki az arainak. De ez méltatlankodna lelki- 
állt: „Micsoda, nem akarod megvenni ezeket a 
könyveket? Ilyen vastag könyvek és mindkét ol. 
daluk tele van betűvel. Hát akkor tulajdonképpen 
miért álldogálsz ilt naphosszal.. .”
UTCAI VEREKEDÉS

Két fiú verekszik az arcán. Megjelenik egy 
arab rendőr. Egyideig érdeklődéssel nézegeti őket, 
később azonban ráeszmél, hogy hivatása szerint, 
tulajdonképpen rendet kellene teremtenie. Felszó­
lítja őket, hagyják abba ezt a magatartást. A link 
nem sokat hederilenek a jótanáesru. Végül is a 
rendőr érzi, hogy erélyre van szükség. Odafurak. 
szik a verekedők közé és rájuk rínál: ..lla azonnal 
nem hagyjátok abba, rögtön idehivok egy angol 
rendőrt!"
POSTAHIVATAL

A jeruzsálemi postahivatalban a postaszemre, 
nyék osztályán, a tisztviselők a közönség élfii elzárt 
helyen dolgoznak, de azért lehet velük beszelni■ Egy 
zsidó szekrénytulajdonos és arab tisztviselő között, 
legutóbb, angol nyelven, a kővetkező párbeszéd 
folyt le:

A zsidó (héberül bekiált): Hallatáim ur!
Arab tisztviselő (a fal mögül): Rahatnimmal 

most nem lehet beszélni.
A zsidó: Miért nem? Most van szolgálatban!
A tisztviselő: Yes, bili lie is nőm praying Von 

knoto: ininclia. (Igen. azonban most imádkozik. On 
tudja: délutáni imádság.)
MINDENKINEK ADÓSA . ■.

Verböban Rabbi Koppéi Reá eh későbbi buda. 
pesti főrabbi, szép jesivát tarlóit. Jövedelmének 
túlnyomó részét, talmudistáinak támogatására for­
dította és ha a sovány hetifizetés már elfogyott, 
kölcsönvett a cecloko.perselyből és azt osztotta szét 
nöoendékei között. „Tudjátok, miért veszek kölcsön 
a perselyből és nem a híveimtől? — magyarázta 
egyszer tréfásan. — Meri úgy megsértődnének a 
híveim, miért veszek azoktól és nem ezektől? így 
azonban, a cedoko-persely az egész községé és igy 
egyformán adósa vagyok mindenkinek..."

A HALÁLOS ÁGYÁN IS SZELLEMES BORNE
Bőr ne, a kiváló író még halálos ágyán is széllé. 

m-es volt. Halála napjának reggelén orvosa illegje, 
gyezte: „Ön mintha ina nehezebben köhögne." Mi. 
le Börne igy feleli: „Csodálom, pedig egész éjjel 
gyakoroltam magamat."
HOGYAN FALJA ELI. A HÉT SOVÁNY ÉSZTÉN- 
Dó. A HÉT KÖVÉRET?

Fáraó álmáról folyik a társalgás és valaki meg. 
jegyzi, hogy nem érti. miképpen falhatta fel a bét 
sovány tehén a hét kövér tehenet. "Ezt én sem ér­
tettem — válaszolt egy kereskedő inig esak meg 
nem nősültem. Volt ekkor nekem hét vastag pénz­
tár. és főkönyvein Feleségemnek tsak egy kis vé­
kony könyvecskéje volt a háztartási számadásokra. 
Az év végén mégis kiderült, hogy a feleségem kis 
könyve felemésztett mindent, ami az éli nagy köny. 
veimben nőit.
AKIT A NŐK MÉG HALÁLOS ÁGYÁN IS 
TENYERÜKÖN HORDTAK

Heinét. a költőt élete utolsó napjaiban felke­
reste egy barátja, aki éppen akkor lépett a szo­
bába. mikor két ápolónő másik ágyba vitte át a 
belegel. „Hogy vagy Hemrich?" kérdezte a barát, 
mire Heine igy feleit: ..Elég jól. Amint látod, a nők 
még mindig tenyerükön hordanak."
HEINE FELESÉGE

Betegágyán megkérdeztek Heinét, hogy felesé, 
ge. aki francia nő volt, tud-e németül. .Csak két 
szól — mondotta Heine. / Az egyik: nebbieh, 
másik: jofc (szép). Az /élsö énrám vonatkozik, 
másik örcá . .
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Főszerkesztő: Wasserstrom Sándor

H lord árulása
A legnagyobb megdöbbenéssel értesült 

a világ zsidó közvéleménye a királyi bizottság 
julius 8-án megjelent jelentésében foglaltak­
ról, amelyhez az angol kormány is bele­
egyezését adta. De ahogy a közmondás is 
mondja, sohasem jöhet valami jobb utána... 
igy is történt. Bár az alsóház nem fogadta 
el a jelentést, mint végleges szöveget és 
csak diszkusszió tárgyaként nyújtják be a 
Népszövetséghez, mégis érzékeny és bizo­
nyos tekintetben végzetesnek mondható csa­
pás érte a legkritikusabb pillanatban a zsidó 
törekvéseket. És ahogy a mi tragikus törté­
nelmünkben már sokszor előfordult, nem 
egy antiszemita adott súlyos ütést, hanem 
egy tekintélyes zsidó vezérférfiu. aki olyan 
propoziciót tett, ami rendkívül súlyos a 
jövő szempontjából.

Sir Herbert Sámuel, aki májusban, u 
koronázáskor lett a birodalom grófja, most 
„fizetni" akar a kitüntetésért és julius 20-án 
a lordok hazának ülésén többek között a 
kővetkezőket mondotta:

.. . Én a következőket ajánlanám. Úgy 
vélem, hogy a zsidóknak áldozatokat kell 
hozni. Meg kell nyugtatni az arabokat. Kü­
lönben nincs tovább. Bele kell egyezni a be­
vándorlás csökkentésébe. Tekintetbe kell 
vegyük a politikai szempontokat is. Miért 
kell 12.000 legyen évente a bevándorlók 
száma? Meg kellene szabni, hogy mennyi 
legyen állandóan az arány a zsidó és arab 
lakosság között. Meg lehet állapodni egy 
percentuális arányban, szerintem legjobb 
volna a 40 százalék. A zsidóknak ezenkí­
vül el kell ismerni az arab nemzeti mozgal­
mak jogosságát. Már mi segítettünk a tör­
ténelem folyamán az arab kuliurának. Meg 
kell nyerjük teljesen az arabok szimpátiá­
ját.

Ajánlatom tehát az immigráció csök­
kentése. Azonkívül az arab föderációnak 
megszervezése, amelybe Arábia, Irak, Trans- 
fordánia, Szíria és Libanon kapcsoltassák be 
Palesztinával együtt.

Az uj gróf hangsúlyozta, hogy semmiféle 
zsidó szervezet nevében nem beszél. De Her­
bert Sámuelnek jelentős politikai befolyása 
van az angol világban. Amit mond, annak 
súlya van, ezt be kell valljuk, még ha egyet­
len szavával sem azonosítjuk magunkat. 
Első fökormányzója volt Palesztinának és 
tagja annak a kabinetnek, amely kibocsáj- 
totta a Balfour deklarációt.

Sámuel lord propoziciója végzetes csa­
pást jelentene a zsidóság palesztinéi célki­
tűzései szempontjából. Akkor ennél még 
jobb a nyomorék állam is, amelyet a királyi 
bizottság javasol. Mert képzeljük csak él, 
hogy egy valóban megszervezett arab állam- 
föderációban milyen keserves és reményte­
len sorsa lenne a kis zsidó minoritásnak és 
az arabok kénye-kedvétől függene, hogy mit 
és hogyan engedne meg a zsidóságnak?

Lord Sámuel beszéde, amelyet a lordo'. 
házában tartott, a lehető legnagyob árulás a 
zsidó nép szempontjából. Hogy az angolok

üíiníMI./&1P 1 Felelős szerkesztő: Lehncr Zoltán

előtt „elfoglulatlannak" lássák, azért képes 
áldozatul oda dobni 16 millió sors éj fajtár­
sának legszebb álmát és reményét. Azaz, 
hogy csak fajtársának, mert „sors" társak 
nem vagyunk. Mit tudja a befolyásos a n- 
gol ur, a lord és dúsgazdag ember, hogy 
hal éhen a lengyel gettó szerencsétlen fia cs 
a német zsidó miképen menekül a köpök 
millió elöl. És hova menjen? Európa kul- 
turmázzal bevont kopók elöl, a puszta vact 
fiainak görbakése alá? A nemes lord na­
gyon nemtelen volt ezzel a beszédével és a

világ zsidóságának egyöntetűen és hango­
san tiltakozni kell Sámuel lord beszéde el­
len. Ez nem a szenvedő zsidó milliók hang/a 
volt, hanem a gazdag és befolyásos angol 
föuré és politikusé. Mennyivel emberibb, 
zsidóbb és szebb volt például Wcgdivoocf 
ezredes hangja, vagy a LorcI Mclchett-é.

Árulás, nemtelen árulás volt a Sámuel 
gróf beszéde cs ha van okunk a sírásra és 
kétségbeesésre, akkor ez több még annál is, 
amit a királyi bizottság nem-zsidói javasol­
tak a béke érdekében. . .

Ormsby-G.orc gyarmat-ügyi miniszter személyesen ment el .

mmi&MMt ® gciiii mandatumbizellsőg üttse
Genf. — Az alsóház ülésén Náthán kép­

viselő interpellációjára kijelentette Ormsby 
Gorc gyarmatügyi miniszter, hogy a julius 
30-án kezdődő genfi mandátumbízottsági 
ülésen személyesen jelenik meg, az ügy nagy 
fontosságára való tekintettel. Kíséretében 
vannak John H. Hall, a palesztinai volt ál­
lamtitkár és a királyi bizottság titkára J. 
Martin. Az interpelláció során Náthán kép­
viselő arra is kérte a minisztert, hogy ha­
lasszák el a bizottság tárgyalását, de ezt az 
ajánlatot a miniszter visszautasította. Ellen­
ben megerősítette azt, hogy az állandó man­
dátumbizottság ülésén képviselni fogja az 
angol álláspontot és reméli, hogy szeptem­
berben a Népszövetség teljes tanácsa dönt 
Palesztina végleges sorsa felett.

Legújabb értesülésünk szerint Ormsby 
Gore és kísérete megérkeztek Genfbc.

WAUCHOPE FŐKORMÁNYZÓT 
VISSZARENDELI A KORMÁNY?

Az angol főváros mértékadó köreiben 
az a vélemény lesz úrrá, hogy a palesztinai 
közigazgatásban alapvető változásoknak 
kell rövidesen bekövetkezni. Valószínűleg 
visszahívják Sir Artúr Wauchope fökor- 
mányzót, mert inkább katona, mint közigaz­
gatási szakember. Egyes verziók szerint, a 
gyarmatügyekben különösen képzett Sir 
Hubert Young lesz utóda, aki korábban az 
iraki kormány mellett volt pénzügyi szak­
értő. A hadügyminiszter és az admiralitás 
ezzel szemben Sir Philipp Chetwode marsall 
kinevezését támogatja, mert e körök véle­
ménye szerint ő a legrátermettebb e célra. 
ssHaara

Brazíliába betiltották a zsidó bevándorlást
Chilébe mehet kézműves, akinek tőkéje és nagy családja van

Berlin. — Naponta újabb és újabb or­
szághatárok záródnak be a menekülésre 
kényszeritett német zsidóság előtt. A német 
zsidók nagy segélyegylete, a Hilfsverein 
most közli, hogy a brazil kormány is elzárta 
az országhatárokat a zsidó emigránsok elől. 
Río-de-janeiroi jelentések szerint csupán 
ideiglenes betiltásról van szó, azonban ez 
még nem bizonyos.

Ezzel szemben a chilei kormány korlá­
tozott számú bevándorlót szívesen Iát,

azonban súlyos feltételek mellett. Csak 40 
évnél nem idősebb többgyermekes család­
apa kell legyen az illető és lehetőleg kéz­
műves és 8000 márka transzferálható tőkéje 
kell legyen.

A német zsidókat figyelmeztetik egyide­
jűleg, hogy ne üljenek fel utazási és kiván­
dorlási irodák csábításainak, mert azok 
rendszerint lehetetlen helyzetbe juttatják 
azokat, akik bíznak bennük.

Michalache, mint a nemzeti paraszlpárt vezére, nyilatkozott:

§ taMBSüll
Bueuresjii. — Hatalmas feltűnést keltett 

országszerte az a nyilatkozat, amelyet Mi­
chalache a nemzeti parasztpárt vezére tett 
a „CurentuV-ban annak az ankétnek során, 
amelyet Pamfíl Seicaru rendez a zsidókér­
désről. Míhalsche kijelentette, hogy most 
van a legjobb alkalom rendezni a zsidókér­
dést Palesztina {elosztásával kapcsolatban 
és Antonescn külügyminiszter bizonyára fel 
is fog szólalni e kérdésben Géniben, az ille­
tékes fórum előtt. Mihatache kijelentette azt 
is, hogy Lengyelország és Románia, mint a

o tsiCöMrB moníliására"
legtöbb zsidóval rendelkező két európai ál­
lam mindent el kell kövessenek, hogy a zsi­
dók minél nagyobb területet kapjanak a 
felosztással kapcsolatban, hogy minél több 
zsidó telepest fogadhasson be a két ország­
ból a zsidó állam. Azt is tudja Mihalachc, 
hogy a lengyel államférfiak legutóbbi bucu- 
resti-i tartózkodása idején ez a kérdés is 
szőnyegre került.

Mihalachc nyilatkozata úgy politikai 
körökben, mint az ország zsidó közvélemé­
nye előtt nagy feltűnést keltett.
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